11 Funcions exponenciais e logaritmicas

Obxectivos
Nesta quincena aprenderas a:

e Cofecer as caracteristicas da
funcion de proporcionalidade
inversa e os fendmenos que
describen.

e Determinar as asintotas dunha
hipérbole.

e Recofiecer e representar
funciéns exponenciais.

e Aplicar as funciéns
exponenciais ao interese
composto e outras situacions.

e Calcular o logaritmo dun
ndmero.

e Interpretar as gréaficas das
funcions logaritmicas.
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Antes de empezar

Lembra

O curso pasado estudaches as progresions tanto aritméticas como xeomeétricas, no cadro
podes repasar estas ultimas, virache ben para comprender mellor a funcidn exponencial.

PI’OQ resions xeometricas a1, a2, 43, A4, A5... 3,12, 48, 192...
razon: d razomn: 4
Unha progresién Xeométrica esté ....................................................
constituida por unha secuencia de a ar=3
elementos na que cada un se obtén do "2::;'3 :2“;52; 44‘ 128
- . . , - . 3 = - ]
anterior - multiplicandoo  por unha A= -d as=48 - 4 =192
constante denominada razon da
progresion. A =ap1-d
razom =2

ag=1 voeer > m
a=01-2)=2 > M- IEl-EX

n=2=4 > EN- -1 = 4 a3 = 2
i a;—(ar- ') az-(az-'h)
u=@:2=8 > ==“=I=II razén =1/,
Investiga

Benjamin Franklin, famoso cientifico e estadista,
deixou un legado de 1000 libras para as cidades
de Boston e Filadelfia co fin de que se prestasen
a mozos aprendices ao 5% anual. Segundo
Franklin ao cabo de 100 anos converterianse
convertido en 131000 libras, das cales 100000
serian para obras publicas e as 31000 restantes
volverian a utilizarse como préstamos outros
100 anos. Calculou ben?

edd

MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 4° ESO W 3




1. Funcions racionais

A funcién de proporcionalidade inversa relaciona dias
magnitudes inversamente proporcionais.

. o k
A sUla expresion alxébrica é: f(X) = —
X

A sua grafica é unha hipérbole. Na figura pédese ver
o trazado de f(x)=1/x.

Facendo unha taboa de valores:

X 1 2 0,5 4 0.25 -1 -2 -0.5

f(x) 1 05| 2 025 4 -1 |05 -2

A partir desta observa como cambia a gréafica ao
variar o valor da constante k:

Na gréafica da funcién f(x)=k/x pddese observar como
as ramas da hipérbole se aproximan aos eixes de
coordenadas, son as asintotas.

Cando a grafica dunha funcién se achega cada vez
mais a unha recta, confundindose con ela, dise que a
recta € unha asintota.

Ainda que estas rectas poden levar calquera direccion
no plano aqui limitarémonos 4&s:

v' Asintotas verticais. A recta x=a é unha
asintota vertical da funcién se se verifica que
cando o valor x tende ao valor a, o valor de
f(x) tende a valores cada vez mais grandes,
f(x)—+00, ao mais pequenos, f(x)—-c0.

v' Asintotas horizontais. A recta y=b é unha
asintota horizontal da funcion se se verifica
que cando x—+00 ou Xx—-00, o valor de f(x)—b.
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O dominio e o percorrido
son todos os reais excepto o
0.

E unha funciéon
f(-x)=k/ (-x)=-f(x).
Se k=0 a funciéon ¢é
decrecente e a sua grafica
aparece nos cuadrantes 1° e
3°.

Se k<O a funcién é crecente
e a sua gréfica esta no 2° e
4° cuadrante.

impar:

\ vertical

4]
_\ x=1
Asintota
0

=
]
[=]
(5]
=

O Asintota vertical x=1
X—1" (pola dereita) f(X)—>+w
X—>1" (pola esquerda) f(xX)—>- ©
O Asintota horizontal y=1

X—>+0
X—>- o

f(x)—> 2
f(x)—> 2
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Outras funcioéns racionales

As funcions racionais son aquelas cuxa expresion

alxébrica é un cociente de polinomios.

: 2}{-3 :'4;
.f(x)—ﬁ.

Calcular as asintotas

) =

P()
QM)

. . e O seu dominio son todos os reais excepto os

que anulan o denominador. Neses puntos hai
unha asintota vertical.

e Se o0 grao do numerador e do denominador
coinciden hai asintota horizontal.

e Para calcular o punto de corte co eixe QY
calculase f(0), e para calcular os cortes co eixe

® O denominador é 0 se x=1, AV: x=1 A mais sinxela de

é

a

OX resoélvese a ecuacion P(x)=0.

® Ao dividir numerador por proporcionalidade inversa coa que se

denominador

2Xx —3 LH.—
-2X +2 2 Cociente

Resto: -1
2x-3 -1
L 697= x-1 x-1' 2 AH:y=2 e denominador como se
E o resto indica a forma da hipérbole, esquerda.

como y=-1/x

capitulo.

funcioén
inicia este

de

Calcular e debuxar as asintotas, cando tefien, permite

saber como é a grafica da funcidbn con bastante
facilidade. Para isto faise o cociente entre numerador

indica no exemplo da

1]

EXERCICIOS resoltos

1. Cal é a area dos rectangulos da figura?

= Area = base x altura
Y=X

Area =x-y=4

X f(x)
-3
0.5 -12
-1,2
-2 3
-3
-1

O produto de duas cantidades inversamente
proporcionais é constante.

Neste caso 0,5:(-12)=(-2)-3=-6

A funcién é f)=—2
X

En todos os rectangulos asi debuxados

2. A seguinte taboa corresponde a cantidades inversamente proporcionais, complétaa
e escribe a expresion alxébrica da funcion y=f(x).

X f(x)
2 -3
0.5 -12
5 -1,2
-2 3
-3 2
-1 6
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EXERCICIOS resoltos

3. Segundo a Lei de Boyle-Mariotte, a presién que exerce un gas e o volume que
ocupa son inversamente proporcionais. A 25° determinada cantidade de gas ocupa
un volume de 2 litros e exerce unha presion de 3 atmosferas.

a) Que volume ocupara cando a presion exercida sexa de 1 atmosfera?
b) Que presion exercera cando o volume sexa 3 litros?
c) Escribe a funcién presion — volume e debuxa a sua grafica

v

| P-V=cte. neste caso P-V=6
a) P=1 atm. V=6 litros

4 b) V=3 litros P=2 atm.
0) f)=2

2] X

0 presion

0o . 2 ¢ a4 s

10. Nas seguintes funcidns, debuxa as asintotas e escribe a sta ecuacion.
2 \ 2 -
y:7+2 ; P ] y:_f+1 4]

AH

T

T

o
=
[\]

i

i~

1 AV: x=-1 AV: x=2 || . AV: x=1
Al AHD y=2 4 AHIy=1 AH: y=-2

=
)

1) f(x):ﬁ Se
2) f(x):ﬁ Sb
3) f(x):x)tl Sec
4) 1oy =12% ¢
5) f(x):iti Sa
6) f(x)=§:1L Sd
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(3,8)

Asintofa: y=l.'l_'2

N

e O dominio son todos os reais
e o percorrido son 0s reais
positivos.

e E continua.

e Se a>1 a funcién é crecente
e se O<a<1 é decrecente.

e Corta ao eixe OY en (0,1).

e O eixe OX é asintota.

e A funcion é inxectiva, isto é
se a™=a" enton m=n.

Nas graficas da dereita poddese ver
como ao multiplicar por unha
constante y=k-a* o punto de corte
co eixe OY ¢é (0,k).

Ao sumar (ou restar) unha constante
b a gréafica desprazase cara arriba
(ou cara abaixo) b unidades e a
asintota horizontal pasa a ser y=Db.

Nun laboratorio tefien un cultivo
bacteriano, se 0 seu peso se
multiplica por 2 cada dia, cal é o seu
crecemento se o peso inicial é 3 gr?

A2 f(x) =32
~Pesoinicial: 3 gr
Crecemento: por:2
x e
o | 31=3
1. ..3:2=6
2. L 3-4=12
3 :
4

3:8=24
3-16=32.

2. Funcidns exponenciais

A funcion exponencial

A funcidn exponencial é da forma y=a*, sendo a un
ndamero real positivo.

Na figura vese o trazado da gréafica de y=2*.

-3

-2

-1 0] 1 2 3 -0.5

0,125

0,25

0,5 1 2 4 8 -2

Nos graficos inferiores pédese ver como cambia a
gréafica ao variar a. Observa que as graficas de y=a* e
de y=(1/a)*=a™ son simétricas respecto do eixe OY.

\ |
y=°’§'\x |45 !
\\ﬁ.:(at :,
\ \ .l'
A\ '
\ \\ 2, /’I
N

X
y=2 +2 ’

Asintota y=2 S

S S B P
Asintota y=0

Crecemento exponencial

A funcién exponencial preséntase en multitude de

fendmenos

de

crecemento animal, vexetal,

econdmico, etc. En todos eles a variable é o tempo.

No crecemento exponencial, cada valor de y obtense
multiplicando o valor anterior por unha cantidade

constante a.

7

Onde k é o valor inicial (para t=0), t € o tempo
transcorrido e a é o factor polo que se multiplica en
cada unidade de tempo.

Se O<a<1 se trata dun decrecemento exponencial.
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Aplicacions

A funcidn exponencial serve para describir calquera
proceso que evolucione de modo que o aumento (ou
diminucién) nun pequeno intervalo de tempo sexa
proporcional ao que habia ao comezo do mesmo.

A continuacidén vense tres aplicaciéns:
e Crecemento de poboacions.
¢ Interese do difieiro acumulado.
e Desintegracion radioactiva.

v Interese composto

No interese composto os intereses producidos por un
capital, Co, vanse acumulando a este, de tempo en
tempo, para producir novos intereses.

Os intervalos de tempo, ao cabo dos cales o0s
intereses se acumulan ao capital, chamanse periodos
de capitalizacién ou de acumulaciéon. Se son t anos, r
€ o rédito anual (interese anual en %) o capital final
obtido vén dado pola féormula:

t
r
Ce=Co-|1+—
Foro ( 100]
Se se consideran n periodos de tempo, (n=12 se
meses, n=4 se trimestres, n=365 se dias,...) a
férmula anterior queda:

nt
Ce=Co |1+
F 0[ n~100]

v Crecemento de poboaciéns

O crecemento vexetativo dunha poboacion vén dado
pola diferenza entre nacementos e defuncions.

Se inicialmente partimos dunha poboacion Pg, que ten
un indice de crecemento i (considerado en tanto por
1), ao cabo de t anos converterase en

P=Po-(1+i)"
v Desintegracion radioactiva

As substancias radioactivas desintégranse co paso do
tempo. A cantidade dunha certa substancia que vai
quedando ao longo do tempo vén dada por:

M=My-a* Mo € a masa inicial,
O<a<l ¢é unha constante que
depende da substancia e da unidade

de tempo que tomemos.

A rapidez de desintegracion das substancias
radioactivas midese polo “periodo de desintegracion”
que é o tempo que tarda en reducirse & metade.

8 MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 4° ESO

Col6canse 5000 € ao 6% anual. En
canto se converteran ao cabo de 5
anos?

e Se o0s intereses se acumulan
anualmente

Cr =5000-1.06° = 6691,13 €

e Se o0s intereses se acumulan
mensualmente

6 12.5
Cr =5000-|1+ =
1200

=5000-1,005%° = 6744,25 €

e Se o0s intereses se acumulan
trimestralmente

6 V5
Cr =5000 |1+ =
400

= 5000 -1,015°° = 6734,27€

Unha vila ten 600 habitantes e a
slla poboacién crece anualmente
un 3%.

e Cantos habitantes habera ao
cabo de 8 anos?

P = 600-1.03% ~ 760

un gramo de estroncio-90
redlicese & metade en 28 anos, se
no ano 2000 tiflamos 20 gr e
tomamos como orixe de tempo o
ano 2000.

e A funcion é:
X3
M(x) = 20 - 0,528 = 20 -0,9755%
® No ano 2053 quedara:

M = 20-0,9755°% = 5,38 gr

edd



a) f(x)=4-2*
Dominio= IR
Recorrido=(0,+x)
Asintota: y=0
Corte OY: (0,4)
Creciente

EXERCICIOS resoltos

6. Representa e estuda as funcions

asintota; y =0

a)

6“4“—2‘ —

Observa a grafica
f(0)=3
f(1)=6=3:2
f(-1)=1,5=3/2

A funcioén é:
f(x)=3.2*

e é crecente

b) f(x)=2-3*+1

Dominio= IR

Percorrido=(1,+x

)

Asintota: y=1
Corte OY: (0,4)
Decrecente

T o .2 T .4 T

7. Construe unha tdbua ue vaiores aurina tuncidon exponencial en caua cdso e escrive
a expresion alxébrica.

e constante de decrecemento 1/4

b)

f(0)=3
3.1 _
(=37

Nw

31 3
(=" ===
=42 1

e asi sucesivamente

= EX: 4%
f(x)=3 (4] 3.4

f(x)=(1/5)*=5>

a) f(-2)=2/9 b) f(0)=3
e constante de crecemento 3
X f(x) | f(-2)=2/9 X f(x)
ERELA L e 2 |
-1 2/3 | f(1)=3-2=6 -1 12
0 2 e asi sucesivamente 0 3
1 6 f(x)=2.3 1 3/4
2 18 2 3/16
3 54 3 | 3/64
8. A taboa corresponde, en cada caso, a unha funcidon exponencial. Escribe a formula.

a) y=3* b)
X f(x) X f(x)
-2 1/9 -2 25
-1 1/3 -1 5
0 1 0 1
1 3 1 1/5
2 9 2 1/25
3 27 3 1/125

9. Indica se o grafico corresponde a unha funcién con crecemento exponencial ou con
decrecemento. Escribe a funcion.

Observa a grafica
f(0)=1

f(-1)=3
f(-2)=9=3>

A funcién é:
f(x)=(1/3)*=3*

e é decrecente

edd
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3. Funcions logaritmicas

A funcion inversa da exponencial

Dada wunha funcién inxectiva, y=f(x), chamase
funcion inversa de f a outra funcion, g, tal que
g(y)=x. Na figura adxunta pdédese ver a inversa da
funcidon exponencial.

Para cada x se obtén a*. Ao valor obtido chamamolo y
ou f(xX). A funcién inversa da exponencial é a que

cumpre que g(y)=x.

Esta funcién chamase funcién logaritmica e, como
podes observar, é simétrica da funcién exponencial
con respecto a bisectriz do primeiro e terceiro
cuadrantes.

A funcidén logaritmica

E a funcion inversa da funciéon exponencial e denétase
da seguinte maneira:
y = logaX, con a=>0 e distinto de 1.

Na figura represéntase a grafica de y=log,x de forma
similar a como se fixo coa exponencial. As suUas
propiedades son "simétricas".

X 0,125 0,25 0,5 | 1 2 4 8
f(x) 3 -2 | -1 0 1 2 3

Nos graficos inferiores pddese ver como cambia a
gréafica ao variar a.

: .;.r=lo_ga)_c___ z

|
..._-'y=3- log, X hww-.”--
— 3 FIDg?x_‘!‘_J..,..
_-y=10g, x o o X
I e
/ fl....
P a ¢ ] o] 711 —
1] AR p
{s e y=log ,x - 2

=2 |I.' ¥
s f
ik
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a(x)=log,x

asintotad
41 x=0

f(x)=log, x

-

e O dominio son o0s reais
positivos e o percorrido son
todos os reais.

e E continua.

e Se a>1 a funcién é crecente
e se O<a<1 é decrecente.

e Corta o eixe OX en (1,0).

e O eixe QY é asintota.

e A funcién é inxectiva, isto é
se a™=a" entéon m=n.

Nas graficas da dereita podese ver
como ao multiplicar por unha
constante y=k-log,x cambia a
rapidez con que a funcién crece ou
decrece (k<O0).

Ao sumar (ou restar) unha constante
b a grafica desprazase cara arriba
(ou cara abaixo) b unidades,
cambiando o punto de corte co eixe
de abscisas.
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log,128=7 « 2'=128

1 =-4 > 3_42i
243 243
|Ogl/28=—3 <« (1/2)7328

1 1
|Ogl/3§:2 (——)(1/3)225

logs

Sexan:x=log.b a*=b
y=log.c a’=c
z=log.(b-c) a’=b-c

o ata’=a""V=a’ = z=x+y
o aY/a’=a"Y=a’®= z=x-y

e (@) "=a"M=a’= z=x'm

\\
- Coacalculadora

Para calcular logaritmos
» log 9,043
Teclea 9 .| 043 log
Aparecera: | 0.9563125
Comprdébao coa tecla 10*
Teclea |INV | [10*
Aparecera: 9.043
Se introduces:
» log 904,3
Teclea 904 | . | 3 log
Aparecera: | 2.9563125
Observa: 904,3=9,043-100
log904,3=10g9,043 +2
Cambio de base:
» 10939043
Teclea 9043 |og
Aparecera: | 3.9563125
Teclea | + | 3 log
Aparecera: 0.4771212
Teclea | = | e sae o resultado:
8,2920484

O logaritmos

Dados dous numeros reais positivos, a e b (a#l),
chamamos logaritmo en base a de b ao nUmero ao
que hai que elevar a para obter b.

A definicién anterior indica que:
log.b=c equivale a a“=b

Fixate nos exemplos da esquerda.

Propiedades dos logaritmos

e Logaritmo do produto: log,(b-c)=log,b+log,c
e Logaritmo do cociente: IogaBZIogab—logac

c
e Logaritmo dunha potencia: log.(b™)=m-log.b

 En calquera base: log,1=0 xa que a’°=1
log.a=1 xa que a'=a

Logaritmos decimais
Son os de base 10, son os mais usados e por este
motivo non se adoita escribir a base cando se utilizan.
log 10 = log 10*=1
log 100 = log 10°=2
log 1000 = log 10°= 3
log 10000 = log 10*= 4 , ...etc
Observa que daquela o log dun numero de 2 cifras,
comprendido entre 10 e 100, é 1,... ; o log dos
numeros de 3 cifras sera 2,... ; etc.
Por outra parte:
log 0,1 = log 10*= -1
log 0,01 = log 1072 = -2
log 0,001 = log 103 = -3, ...etc
Entdn o log dun nimero comprendido entre 0,01 e

0,1 sera -1,...; o de un comprendido entre 0,001 e
0,01 sera -2,..., etc.

Cambio de base

As calculadoras permiten calcular dous tipos de
logaritmos: decimais (base=10) e neperianos ou
naturais (base=e), que se estudan en cursos
posteriores. Cando queremos calcular logaritmos en
calquera outra base temos que recorrer & féormula do

cambio de base: log, b = logb
loga

edd
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EXERCICIOS resoltos
12. Representa e estuda as funcions
a) f(x)=2-logzx b) f(x)=logsx+1
Dominio=(0,+x) 5 Dominio=(0,+x) )
Percorrido= IR Percorrido= IR
Asintota: x=0 Asintota: x=0
Corte OX: (1,0) 0L - . — Corte OX: (1/3,0) 0 - : -
Crecente Y ‘ 4 o Crecente rf' - 4 °
-2 x | &9 : P x| fx)
0,56 -1 LA
4 = . 033[ 0
1,73| 1 1 1
i 3 2 i 3 2
* 521| 3 - 9 |3
13. Calcula x en cada caso aplicando a definicién de logaritmo:
a) loges(1/6)=x x=-1 6'=1/6
b) log.,2=x x=1/2 412=>
d) logs125=x x=3 53=125
) logy/s1=x x=0 (1/8)°=1
c) logz81=x x=4 3%=81
g) log1/525=x x=-2 (1/5)2%=25
d) logs(1/9)=x =-2 32=1/9
h) log1/»(1/16)=x X=4 (1/2)*=1/16
14. Sabendo que 10og2=0,301030 calcula sen axuda da calculadora:
a) log40 = log(4-10) = log(22-10) = log22+log10 = 2:-log2+log10 =
= 2.0,301030+1 = 1,602060
b) logl,6 = log(16/10) = log(2*/10) = log2*-log10 = 4log2-log10 =
= 4.0,301030-1 = 0,204120
¢) log 0,125 = log(125/1000) = log 53/1000) = 3(log5 — log1000 = 3log(10/2) — 3 =
= 3(log10-log2)-3 = 3-3log2-3 = -3-:0,301030 = -0,903090
15. Coa calculadora define os seguintes logaritmos:
a) l0g,23,721 = 19923721 _ 4 5601
log2
b) l0gs25678,34561 = 2923456 _ 4 7760
log3
¢) logs0,37906 = 109987906 _ 4 60o7
log5
d) log,0,37906 = '09?'& = -0,4985 LEMBRA:
og
log,b = logb
loga
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Para practicar

. Envasamos 276 litros de auga en
botellas iguais. Escribe a funcién que
relaciona o niumero de botellas e a sta
capacidade.

. Un mobil percorre unha distancia de
130 km con velocidade constante.
Escribe a funcion velocidade—tempo,
calcula o tempo investido a unha
velocidade de 50 km/h, e a velocidade
se o tempo foi 5 horas.

. Unha billa cun caudal de 8 litros/min
tarda 42 minutos en encher un
depdsito. Canto tardaria se o caudal
fose de 24 litros/min? Escribe a funcion
caudal—-tempo.

. Calcula as asintotas das funcions
seguintes:
a) f(x):2X+4 b) f(x):x_l
X+3 X-3
¢) f00 =21 d) £ = —=
X X +

. Escribe a ecuaciéon da funcion cuxa
grafica é unha hipérbole como a da
figura co centro de simetria desprazado
ao punto (2,-1).

- 2 3
4 20

. Os custos de edicion, en euros, de X
exemplares dun libro vefien dados por
y=21x+24 (x>0). Canto custa editar 8
exemplares?, e 80 exemplares? Escribe
a funcién que da o custo por exemplar.
Por moitos exemplares que se
publiquen, cal € o custo unitario como
minimo?

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

.Un capital

. En que se converte ao cabo de 15 anos

un capital de 23000€ ao 5,5% anual?

. Un capital colocado a interese composto

ao 2% anual, converteuse en 3 anos en
9550,87€. Cal era o capital inicial?

de 29000€ colocado a
interese composto converteuse ao cabo
de 4 anos en 31390,53 €. Cal € o rédito
(interese anual) a que estivo colocado?

Un capital de 7000€, colocado a
interese composto do 2% anual,
converteuse ao cabo duns anos en
8201,61€. Cantos anos transcorreron?

Cantos anos ha de estar colocado certo
capital, ao 3% anual, para que se
duplique.

O periodo de desintegracion do carbono
14 é 5370 anos. En que cantidade se
converten 10 gr ao cabo de 1000 anos?

Cantos anos han de pasar para que
unha mostra de 30 gr de Cl4 se
converta en 20,86 gr? (Periodo de
desintegracion do C14 5370 anos).

Unha mostra de 60 gr dunha substancia
radioactiva convértese en 35,67 gr en
30 anos. Cal é o periodo de
desintegracién?

O tamano de certo cultivo de bacterias
multiplicase por 2 cada 30 minutos. Se
supofiemos que o] cultivo ten
inicialmente 5 millbns de bacterias,
dentro de cantas horas tera 320 milléns
de bacterias?

O tamano de certo cultivo de bacterias
multiplicase por 2 cada 20 minutos, se
ao cabo de 3 horas o cultivo ten 576
milléns de bacterias, cantas habia no
instante inicial?

edd

MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Académicas 4°ESO W 13



17. Calcula o numero:
a) cuxo logaritmo en base 6 é 3.
b) cuxo logaritmo en base 4 ¢é -3.
¢) cuxo logaritmo en base 10 é 2.
d) cuxo logaritmo en base 1/2 é -3.

e) cuxo logaritmo en base 1/5 ¢é 2.

18. En que base?
a) o logaritmo de 0,001 é -3.
b) o logaritmo de 243 ¢é 3.
¢) o logaritmo de 8 é 1.
d) o logaritmo de 1/81 é -4.

e) o logaritmo de 49 é 2.

19. Calcula mentalmente:
a) o logaritmo en base 2 de 32.
b) o logaritmo en base 5 de 125.
¢) o logaritmo en base 3 de 1/9.
d) o logaritmo en base 7 de 1.
e) o logaritmo en base 6 de 216.
20. Sabendo que o 10g2=0,3010 e o
log3=0,4771, calcula:
a) log 16
b) log 512
¢) log(16/81)
d) log 24
e) log 72
21. Utiliza a calculadora para descubrir o
valor de:
a) log; 12456,789
b) logs 5123,4345
c) logg 47658,897
d) logs 23,146
e) loges 1235,098
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Cando o x esta no expofente
e Resolve a ecuacion: 25%3=125

25=52 ¢ 125=5%, entén 5°**)=53

igualando os exporientes 2(2x-3)=3 = x=9/4
e Calcula x en 3*=14

Tomando logaritmos: log3*=log14

xlog3=log14 logo x="291% _ 5 40
log3

22. Resolve as ecuacidns exponenciais:
a) 32°99=16
b) 2723=9°
c) 43+8=g
d) 9% =1
e) 25°=1

23. Calcula o valor de x:
a) 7°=5
b) 5*=7
c) 2,13*=4,5

Ecuaciéns con logaritmos

Resolve a ecuacion: 4-logx=2-logx+log4+2
4-logx - 2-logx =log4+log100
2-logx = log400 logx?=log400
x?=400 = x=+20

24. Aplicando as propiedades dos
logaritmos resolve as ecuacions:

a) log(32+x%) — 2:log(4-x) = 0
b) 2:-logx — log(x-16) = 2

10x +11
c) logx?— log—>1== = -2
) log 970

X X 32
d) 5.-log=+2-log==3-logx —log—
) 95 93 g 95

25. Resolve os sistemas:
2-logx-3-logy =7
logx +logy =1

b) X+y=70
logx +logy =3

edd



Os calculos
de Franklin

Agora xa sabes
resolver o
problema proposto
ao principio do
tema

1000 libras ao 5%6 anual durante
100 anos convértense en
1000-1,05100=131.825,67 libras

31000 libras ao 5% anual en 100
anos convértense en
31000-1,05100= 4076539 libras

O ndmero

L 1\°
C—llm(l+ -

N—coC

Unha da curvas en cuxa férmula
aparece 0 numero e é a catenaria,
curva que forma unha cadea cando
se colga dos seus extremos. Podes
vela nos cables do tendido eléctrico e
en nuMerosos elementos
arquitecténicos, arcos, pontes,...
ainda que quizais a confundas cunha
paradbola xa que arredor do vértice
os seus valores son moi proximos

- defuplel

Cantas veces é maior a intensidade dun
terremoto de magnitude 7,9 na escala
Richter que un de magnitude 5?

As medidas da escala Richter son
logaritmos decimais: 7,9-5=2,9
10%°=794 veces

Para saber mais @

Outras

hipérboles

A hipérbole é unha
conica, xunto a
circunferencia, a
elipse e a parabola,
son curvas que se
orixinan ao cortar
un cono por un

plano.

Tamén é o lugar
xeométrico dos
puntos do plano,

cuxa diferenza de
distancias a dous
fixos, os focos, €
constante.

Esta expresion da lugar a un dos numeros mais
importantes das matematicas, o namero e, tratase
dun n° irracional, de valor aproximado
2,7182818284590452...

Base da funcion exponencial y=e* e dos logaritmos
neperianos ou naturais, aparece en moitas situacions
da vida real.

Terremotos, musica e xampu

Que tefien en comun cousas tan dispares? pois
precisamente os logaritmos.

Cando se pretende representar medidas que toman
valores moi dispares, desde moi pequenos a moi
grandes, emprégase a escala logaritmica. Alguns
exemplos nos que se utiliza:

e A escala Richter que mide a intensidade dos
terremotos.

e A intensidade do son en belios ou decibelios, ou o
mesmo pentagrama.

¢ O ph dunha substancia
¢ A magnitude das estrelas.

edod
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. Lembra

_'_ O mais importante

Funcions racionais

Son as que a sUa expresion alxébrica é o cociente
entre dous polinomios.

v

z

Unha funcién de proporcionalidade inversa,
y=k/x, relaciona duas variables inversamente
proporcionais. A sua grafica é unha hipérbole, é
descontinua en x=0, decrecente se k=0 e crecente
se k<O.

Cando a gréfica dunha funcién se achega cada vez
mais a unha recta, confundindose con ela, dise que a
recta é unha asintota.

v

Para calcular as asintotas dunha funcion racional na que o
numerador e denominador tefien o0 mesmo grao, faise a
division, o cociente é a asintota horizontal. Hai asintota
vertical nos puntos que anulan o denominador sempre que
non anulen tamén o numerador.

Funcions exponenciais

Son da forma y=a*, con a=0.

e O seu dominio é IR.

e E continua.

e Se a>1 é crecente e decrecente se O<a<1.
e Corta o eixe OY en (0,1) e pasa por (1,a)

e O eixe OX é asintota horizontal.

Funcions logaritmicas

Son as que asocian a cada numero x o seu logaritmo
nunha certa base, a, y=log,x.

v

16

e O seu dominio son os reais positivos
e o percorrido é IR

e E continua

e Se a>1 é crecente e decrecente se O<a<l.
e Corta o eixe OX en (1,0) e pasa por (a,1)
e O eixe OY é asintota vertical.

Dados dous numeros reais positivos, a e b (a#l),
chamamos logaritmo en base a de b ao nimero
ao que hai que elevar a para obter b.

log.b=c equivale a a‘=b

MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 4° ESO

g(x)=log,x

Propiedades dos logaritmos
e Logaritmo do produto
loga(b-c)=log,b+log,c

e | ogaritmo do cociente
log.(b/c)=log,b—log.c

e | ogaritmo dunha potencia
log.(b™=m-log,b

® En calquera base:
log,1=0y log,a=1

edd
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10.

. Calcula as asintotas da funcion f(x) =

. Calcula logg

Auto-avaliacion ?

. Cal é a funcion de proporcionalidade inversa que a x=1,25 lle

fai corresponder y=4

. Escribe a expresioén alxébrica da funcién da gréfica.

-2X
x-1"

Escribe a expresion alxébrica da funcién exponencial da
grafica

. Calcula en canto se converte un capital de 9000 € colocado

ao 4,5% anual durante 3 anos.

. A poboacion dunha especie en extincidon redldcese & metade

cada ano. Se ao cabo de 9 anos quedan 12 exemplares, cal
era a poboacion inicial?

. Escribe a expresion da funcion logaritmica que € a inversa da

exponencial da grafica.

3125

. Sabendo que 10g3=0,4771 e sen usar a calculadora, calcula

log 8,1

Coa calculadora determina o valor de x en 1,97*=215.
Redondea o resultado a centésimas.

edd
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Solucions dos exercicios para practicar

1
2. y=130/x ; tempo=2,6 ; v=26
3. 14 min; y=336/x
4. a) x=-3 y=2

b) x=3 y=1

c) x=0 y=2

d) x=-2 y=-1

2 —
X -2

6. 8: 184€; 80: 1704€
f(x)=21+24/x; 21€ minimo

5 y= 1

7. 51347 €
8. 9000 €
9. 2%

10. 15 anos
11. 23 anos
12. 8,86 gr
13. 3000 anos
14. 40 anos
15. 3 horas

16.
17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

9 milléns
a) 216 b) 1/256
c) 100 d) 8 e) 1/25

a) 10 b) 3

c) 8 d) 3 e)7
a)5 b) 3 c) -2
d) o e) 3

a) 1,2040 b) 2,7090

c) -0,7044 d) 1,3801 e) 1,8572

a) 4,8461 b) 5,3072
c) 4,9025 d) 2,8598
e) 3,9731

a) x=49/45 b) -3

c) 13/6 d) 7/8 e) -1
a) x=0,827 b) x= 1,209
c) x=1,989

a) x=-2 b) No ten solucién

c) 80y 20 d) £3 (S6 vale +3)
a) x=100 y=0,1
b) (x=50, y=20) (x=20, y=50)

Solucions
AUTO-AVALIACION
f(x)= 5/x

f(x)= 2/x

x=1y=-2

f(x)=(1/3)* = 3™
10270,50 €

6144

y=logsXx

-5

© ® NO Ok ONE

0,9084

[
=

7,92

18
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